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تتقدم منظمة راج تون�س بجزيل ال�شكر لكل الا�شخا�ص الذين �ساهموا من 
قريب �أو من بعيد، في �إر�ساء مختلف مراحل م�شروع "التكيف المواطني 
مع التغيرات المناخية" ومنها انجاز هذا الدليل: دليل الممار�سات البيئيّة 

الجيّدة، نخ�صّ بالذكر منهم:
وت�سخير كل  ب�إنجاح الم�شروع  لالتزامهم  بالمنظمة  والمناخ  البيئة  ق�سم  فريق 

طاقاتهم لذلك.
م�ؤ�س�سة هنري�ش بول �شريك المنظمة لدعمه لعمل راج تون�س و�أن�شطتها البيئية 

ة. خا�صّ
متطوعي الم�شروع "�أبطال المناخ" لإيمانهم بالم�شروع والتزامهم ب�إنجاحه. 
الجغرافي  والتوجه  للإر�شاد  التون�سية  والجمعية  الوادي  حلق  بلدية  ممثلي 

الرقمي لتعاملهم الايجابي مع فريق الم�شروع.
لتعاونهم مع فريق الم�شروع ومتطوعيه  جميع الأ�سر التي �شملتها الدرا�سة 

وتعاملهم ال�سل�س معهم خلال فترة العمل الميداني.
دّد منظمة راج تون�س �شكرها لكلّ الأطراف المذكورة على م�ساهمتهم  تُج
الماديّة والمعنويّة، لم يكن هذا العمل ليكون بهذه الجودة من دون تظافر 

جميع جهودكم المبذولة.

 

 

le message du collège
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Iالتقديم

�أثارت تقلبات المناخ في العقود الأخيرة ا�سئلة عديدة حول 
�أخطار  ولمواجهة  ا�ستمرارها.  ومدى  الظاهرة  هذه  خطورة 
هذه الظاهرة، تن�صب جهود المجتمع الدولي على التفكير 
التحدي،  هذا  برفع  الكفيلة  والم�شاريع  الا�ستراتيجيات  في 
والتي لا يمكن �أن تتحقق �إلا من خلال التزام وم�شاركة الجميع 
المحلية.  المجتمعات  ذلك  في  بما  الم�ستويات،  كافة  على 
النامية،  البلدان  في  وخا�صة  ال�ضروري  من  �أ�صبح  ولذلك 
المحلي،  الم�ستوى  على  الفاعلين  مختلف  قدرات  تعزيز 
مدني،  ومجتمع  حكوميين  وم��سؤولين  مت�ساكنين  من 
فيما يخ�ص التخفيف من مخاطر التغيرات المناخية وطرق 

الت�أقلم معها.
مع  بالتعاون  تون�س  راج  منظمة  �شرعت  الإطار  هذا  وفي 
منظمة هنري�ش بول في �إنجاز م�شروع "التكيّف المواطني 

مع التغيرات المناخية".
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التقديم

دليل الممارسات البيئية الجيدة   لمتساكني حومة الشط بحلق الوادي 

1. منظمة راج تونس

لمحة تاريخية

الكرامة  بالحرية،  المطالب   ،2011 تونس سنة  السياسي والاجتماعي في  الحراك  إثر  على 
الشعب  لتطلعات  الملائم  الدولة  النقاش حول طبيعة ودور  انطلق  الاجتماعية،  والعدالة 

التونسي.

إطار  في  تونس  راج  منظمة  تأسست  الشباب،  يمثلها  التي  الديناميكيات  في  انخراطا   
فعاليات المنتدى الاجتماعي العالمي المنعقد في تونس سنة 2013.

قامت منظمة راج تونس بالدعوة لاجتماع عام قدمت من خلاله مبادئها وأهدافها. وانعقد 
هذا الاجتماع بالتعاون مع منظمة »تمكين الشباب في المجتمع الأوروبي EYES« وساهم 
في صياغة عمل مشترك، يدُار ذاتيا في المنتدى الاجتماعي العالمي من أجل إعلان التأسيس .

وبعد الالتقاء بشباب المجتمع المدني الدولي، تم الإعلان عن تأسيس راج تونس كمنظمة 
تعزز القضايا المتعلقة بالشباب، منظمة وفية لمبادئ التنظيم الذاتي وطرق عمل الهياكل 
الجديدة التي أنشأها الشباب في العالم. وهي منظمة تعطي الشباب القدرة على إحداث 

التغيير وتطوير قدراتهم كمدافعين عن الديمقراطية.

المبادئ
خلال  ومن  المجتمع،  لصالح  التطوعي  العمل  خلال  من  الشباب  تشجع  راج-تونس   .1
التدريب، ودعم المشاريع الفردية في إطار مسار الإدماج الاجتماعي، السياسي و/أو المهني.

العالم،  في  الجديدة  الشبابية  للحركات  التنظيم  أشكال  من  راج-تونس  استلهمت   .2
العامة  القرارات في الاجتماعات  الذاتية. يتم اتخاذ  النظرة بعيدة المدى والإدارة  وخاصة 

عن طريق التوافق ونشر المعلومات عبر الإنترنت.

3. وضع الشباب كـ »خبراء« و »صناع القرار«.

الأهداف
1. تمكين الشباب من أن يصبحوا فاعلين وأن يمارسوا مواطنتهم بطريقة فاعلة 

وديناميكية من خلال تشجيع ومرافقة المبادرات الفردية.

2. تعزيز الاتصال الاجتماعي من خلال توفير فضاء يمُكن للشباب الالتقاء فيه 
والتعبئة على الرغم من اختلافاتهم.

I
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3. نشر قيم المواطنة للشباب وغير الشباب.

4. الدعوة إلى تعزيز دور الشباب في الحياة العامة.

5. تعزيز »العيش المشترك« و»التماسك الاجتماعي« من خلال خلق فضاءات بديلة 
قريبة من الشباب.

الرؤية
تهدف منظمة راج - تونس، التي أنشأها الشباب ومن أجل الشباب، إلى أن يكون لها دور 
مبتكر  منهج  اتخاذ  مع  والتعليم،  والمناصرة  الشباب  تعبئة  أساسية في  قيادي، كمرجعية 

ومناضل، وذلك بهدف بناء تونس الجديدة الديمقراطية والتعددية.

مختلفة،  واقتصادية  اجتماعية  أوساط  من  للشباب  بديلة  مساحة  لخلق  تسعى  أنها  كما 
مساحة  وبالتالي،  تونس.  في  والديمقراطية  الحرية  ثقافة  بناء  في  المشاركة  من  تمكنهم 
للنقاش والتعاون بين المبادرات المختلفة للشباب من أجل تعزيز مشاركتهم في الشأن العام.

المهمة 

راج- تونس منظمة تونسية تتمثل مهمتها في وضع الشباب التونسي في صلب الشأن العام. 
وخاصة الشباب الذي تم تهميشه على مر السنين ليصبح غير مهتم ويائس نظرا للوضع 

العام في تونس.

ويختلف النهج الذي تتبعه منظمة راج - تونس عن بقية المنظمات الأخرى بسعيها للعمل 
على حل القضايا التي تتعلق بتأثر الشباب بالسياسات العامة، ولكن أيضا المتعلقة بالبيئة 
والمناخ. ويتم ذلك من خلال حملات المناصرة، والتعليم غير الرسمي، ورفع مستوى وعي 
الشباب بالقضايا المذكورة وإنتاج الخبرة في هذا المجال، مما يمكّن الشباب في المنظمة من 

وضع أنفسهم كفاعل حقيقي للتغيير والعمل في هذا الاتجاه من خلال مقترحات بديلة.

تقف راج - تونس بمثابة »ناقد / وسيط« بين مختلف الفئات المتدخلة في قضايا الشباب، 
كونها قوة للاتحاد، ولكن أيضا للاقتراح والمشورة والتعليم والمساعدة

القيم
القيم حيث نعتبرها دعامة لأي نشاط مدني، وهذه  إن فلسفتنا تدور حول مجموعة من 

القيم هي التسامح، الشفافية، الديمقراطية، الإبداع، المصداقية، النضال، التفاؤل والدقة.

1. الشفافية: الاستقلالية والتصرف الذاتي في صنع القرار وإدارة الأموال.

2. التسامح: الاحترام المتبادل
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التقديم

دليل الممارسات البيئية الجيدة   لمتساكني حومة الشط بحلق الوادي 

3. الديمقراطية: ممارسة الحق في التصويت؛ ديناميكية صنع القرار.

4. الإبداع: الابتكار وتثمين المعرفة والمهارة.

5. المصداقية: نشر المعلومات الصحيحة.

6. النضال: الالتزام والدفاع عن قضايا الشباب والأجيال القادمة.

ازدهار  في  ودورهم  التغيير  على  الشباب  المبادرين  بقدرة  الإيمان  التفاؤل:   .7
البلاد.

8. الدقة: المسؤولية والجدية في العمل.

.9 غير حزبية : منظمة لا تمثلّ أي حزب سياسي.

2.مؤسسة هاينريش بول شمال أفريقيا تونس

من نحن؟
تشارك مؤسسة هاينريش بول نفس أفكار الحركة السياسية الخضراء التي تطورت 

في لعالم.

مبادئنا الأساسية هي: الحفاض على البيئة، التنمية المستدامة، الديمقراطية، حقوق 
الإنسان والعدالة.

التحرر الاجتماعي  التي تضمن  النوع الاجتماعي  كما نولي اهتماما خاصا لمسائل 
والمساواة في الحقوق بين النساء والرجال.

كما ندافع أيضا عن حقوق الأقليات: الثقافية والعرقية وضمان الاندماج الاجتماعي 
واستباقية  عنيفة  غير  سياسات  تعزيز  إلى  نطمح  فإننا  وأخيرا  لها.  والاقتصادي 

و-لتحقيق هذه الأهداف، نطور شراكات استراتيجية مع مختلف المتداخلين.

نحن منظمة مستقلة نحدد باستقلالية تمامه أولوياتنا والسياسات التي ننتهجها.

مقر مؤسسة هاينريش بول في ألمانيا. كما نعمل على الصعيد الدولي في أكثر من ثلاثين 
دولة. مصدر الهامنا هو الكاتب والحائز على جائزة نوبل السيد هاينريش بول، الذي 
يجسد القيم التي ندافع عنها: حماية الحرية والالتزام المدني والتسامح والانفتاح على 

الحوار والتقدير للفن والثقافة باعتبارهم مجالات مستقلة عن الفكر والفعل.

 )tn.boell.org(

I
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3. تقديم مشروع التكيف المواطني مع التغيرات 
المناخية

التكيف المواطني مع التغيرات المناخية هو مشروع يقوم على دراسة مقارنة حول تكيف 
المواطنين لظاهرة الاحتباس الحراري في تونس.

يتركز المشروع في منطقتين مختلفتين بمنطقة المرسى ومنطقة حلق الوادي بهدفي مقارنة 
عادات المواطنين والتكيف المناخي، وفي هذا الشأن تبرز أهمية المشروع في تعزيز فهم ظاهرة 
توجيه،  طريق  عن  محلية  حلول  تنفيذ  بغية  اللازمة  التكيف  واستراتيجيات  المناخ  تغير 

تدريب وتعليم مجموعة من المتطوعين الفاعلين في مكافحة تغير المناخ وأثره في تونس.

4. تقديم منطقة حلق الوادي

8 
 

 1884 جوان 10تأسست بلدية حلق الوادي في

 هكتارا 2000على مساحة 

  45711 وعدد سكان حالي

 للمعهد الوطني للإحصاء( 2014)حسب إحصائيات 

 .بدائرة حلق الوادي 12700بعدد  

 بدائرة حي الطيب المهيري بالعوينة. 33011

 حدودها الترابية؛

 من الشمال: بلدية الكرم

  الجنوب: ميناء حلق الوادي

 الغرب: منطقة البحيرة 

 البحر الأبيض المتوسط في الشرق: 

 

  تقديم منطقة حلق الوادي -   .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تقديم دليل الممارسات البيئية الجيدة .5

. الواديوهو موجه إلى متساكني حومة الشط بحلق الجيدة يهدف هذا الدليل إلى ترسيخ الممارسات البيئية    

: هو نتيجة بحث وتشخيص بيئي تم على ثلاث مراحل و   

الحي والبلدية التي جرت خلال شهر مارس. متساكنيزيارة تشخيصية ل  –  1  

.زيارة ميدانية الى المنطقة بأكملها من شوارع كبيرة وأزقة صغيرة التي تصل إلى الشارعين الرئيسيين  
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التقديم

دليل الممارسات البيئية الجيدة   لمتساكني حومة الشط بحلق الوادي 

5.تقديم دليل الممارسات البيئية الجيدة

 يهدف هذا الدليل إلى ترسيخ الممارسات البيئية الجيدة وهو موجه إلى متساكني .
حومة الشط بحلق الوادي

و هو نتيجة بحث وتشخيص بيئي تم على ثلاث مراحل :

1 - زيارة تشخيصية لمتساكني الحي والبلدية التي جرت خلال شهر مارس.

زيارة ميدانية الى المنطقة بأكملها من شوارع كبيرة وأزقة صغيرة التي تصل إلى 
الشارعين الرئيسيين.

2 - منتدى المنتدى المواطني للبيئة والذي انعقد يوم 23 أفريل 2017 بحلق الوادي 

 

 

 

 

 

 

 

 

I
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3 - استبيان ميداني حول الممارسات البيئية لمتساكني حومة الشط في حلق الوادي 
والذي أنُجز يومي 05 و06 ماي 2017  مع 40 عائلة من المنطقة، تم اختيارهم 
بصفة عشوائية. شمل الاستبيان نساء ورجالا من مختلف الفئات العمرية يعشون 

في حومة الشط بحلق الوادي.

6.منهجية الاستبيان

بين  التواصل  لتسهيل  التونسية(،  )الدارجة  العامية  باللغة  الميداني  الاستبيان  انجاز  تمّ 
المواطنين ومتطوعي مشروع »التكيف المواطني مع التغيرات المناخية« )ابطال المناخ(. 

بدأ العمل الميداني يوم 6 ماي 2017 واستمّر يومين حيث قام المتطوعون بملء الاستمارات 
مع المواطنين بطريقة مباشرة عن طريق التواصل معهم داخل حيهم وأمام منازلهم.

-يتناول دليل الممارسات البيئية الجيدة سبع محاور مرتبطة بالمحور الأساسي 
للمشروع ; تأقلم المواطنين مع التغيرات المناخية، وهي الآتية :

العلاقة مع الطبيعة: المساحات الخضراء والشاطئ 	•

التنقل: أنواع وسائل النقل المستخدمة والبدائل الممكنة 	•

المسكن: الأجهزة المستعملة، الاستهلاك الطاقي واستهلاك الماء 	•
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التقديم

دليل الممارسات البيئية الجيدة   لمتساكني حومة الشط بحلق الوادي 

الاستهلاك: الاستهلاك المستدام الإيكولوجي 	•

النفايات: طريقة جمع النفايات 	•

الفضاء العام: توفر المناطق المشتركة التي تجمع بين سكان المنطقة 	•

النسيج الاجتماعي: العلاقة بين الجيران مع الجمعيات والبلدية  	•

وتمّ طرح كلّ محور من خلال 3 أقسام:

القسم الأول: يسلط هذا القسم الضوء على أهمية هذا الموضوع وفائدة العمل على 
هذا الموضوع.

- الموضوع

-الشعار

-لماذا؟

القسم الثاني: يعرض هذا القسم مشاكل ونقاط ضعف الحي الناتجة عن نتائج 
التشخيص البيئي )زيارة، منتدى واستبيان(.

-هل تعلم أن؟

رسوم بيانية وإحصاءات الاستبيان

اتباعها  الواجب  الجيدة  البيئية  الممارسات  القسم  هذا  يتضمن  الثالث:  القسم 
والحلول البديلة للمشاكل البيئية بالحيّ.

-البديل

النفايات-  جمع  -أماكن  النفايات  جمع  )أوقات  البلدي  المصدر  معلومات:   -
المشاريع(

-خرائط

مواقع رسمية )أوقات النقل-البلدية- النقل المشترك(

 الجمعيات - الاجتماعات البلدية – النشاطات 
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المحور الأول: العلاقة مع الطبيعة

علاقة الإن�سان الجيّدة 
بالحيوان والمحيط ت�ضمن 

لنا بيئة �سليمة

لماذا؟
على  قائمة  والطبيعة  الإنسان  بين  القائمة  العلاقة 
للطبيعة  الإنسان  تخريب  ازداد  فكلما  التبادل، 
والبشرية  الأرض  على  والمخاطر  الكوارث  ازدادت 
جمعاء، أو بالأحرى على كافة الكائنات الحية ويتمثل 
البيئي  التوازن  احترام  في  العلاقة  هذه  الحفاظ على 

والتنوع البيولوجي.

هل تعلم؟
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؟لماذا  

على ازدادت الكوارث والمخاطر  للطبيعةتخريب الإنسان  ازدادالعلاقة القائمة بين الإنسان والطبيعة قائمة على التبادل، فكلما 

على هذه العلاقة في احترام التوازن البيئي  الحفاظ يتمثلو والبشرية جمعاء، أو بالأحرى على كافة الكائنات الحية الأرض

 .والتنوع البيولوجي

 

 تعلم؟هل 

 

 مساحات بتوفير يطالبون الوادي% من متساكني حلق 75

 .بالمنطقة منتزهاتوترفيه  وفضاءات خضراء
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% يجدون أن شاطئ حلق الوادي في حالة 85
   .متردية إلى كارثية
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 البديل

 الخضراءالمساحات  ❖

 غرس النباتات والاشجار في منزلك أو في محيط حيكّ والعناية بها وحمايتها. 

 إنشاء مشاريع مناطق خضراء وحدائق مشتركة بين مختلف التجمعات السكانية بحلق الوادي.  

 بعد الظهر.اختيار الوقت المناسب من اليوم لريّ النباتات الخاصة بك: إما في الصباح الباكر أو في وقت متأخر من 

 غرس النباتات والأشجار المحلية وذلك لقدرتها على التأقلم مع مناخ بلادنا )ياسمين / مسك الليل(.

 الترفيع في عدد بعض من المرافق العمومية كالنوافير والحنفيات العمومية مع ضرورة المحافظة عليها.
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عندك حيوان أليف فالدار

منعرفش 

نعم

لا 

 

 

أكثر من نصف متساكنين حلق الوادي حومة 

 .( لا يملكون حيوانات أليفة٪60الشط )

 

 

 

 

 

أكثر من نصف متساكنين حلق الوادي حومة 

  .نباتات خاصة بهم ٪( يملكون55) الشط

 

  :الخضراءالمخطط البلدي لمشاريع المناطق 

الوادي في مدخل مدينة حلق  هكتارات 4إنشاء-
 .ستخصص كمنطقة خضراء ومنتزه عمومي

 ملعب كرة سلة  افتتاح-

 )فضاء ترفيهي وعمومي للشباب(

0%

55%
45%

عندك نباتات فالدار

منعرفش 

نعم

لا 
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يعاني مت�ساكني حلق الوادي 
من نق�ص فادح في الم�ساحات 

الخ�ضراء العمومية.
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البديل
المساحات الخضراء

 غرس النباتات والاشجار في منزلك أو في محيط حيكّ والعناية بها وحمايتها.

بين  مشتركة  وحدائق  خضراء  مناطق  مشاريع  إنشاء 
مختلف التجمعات السكانية بحلق الوادي.  

اختيار الوقت المناسب من اليوم لريّ النباتات الخاصة 
بعد  من  متأخر  وقت  في  أو  الباكر  الصباح  في  إما  بك: 

الظهر.

على  لقدرتها  وذلك  المحلية  والأشجار  النباتات  غرس 
التأقلم مع مناخ بلادنا )ياسمين / مسك الليل(.

كالنوافير  العمومية  المرافق  من  بعض  عدد  في  الترفيع 
والحنفيات العمومية مع ضرورة المحافظة عليها.

المخطط البلدي لم�شاريع المناطق الخ�ضراء: 
- �إن�شاء  4 هكتارات في مدخل مدينة حلق 
الوادي �ستخ�ص�ص كمنطقة خ�ضراء ومنتزه 

عمومي.
- افتتاح ملعب كرة �سلة 

)ف�ضاء ترفيهي وعمومي لل�شباب(

الشاطئ

المحافظة على نظافة الشاطئ وذلك من خلال:
الشاطئ  نظافة  على  الحفاظ  ضرورة  حول  المنطقة  ومتساكني  الزوار  وتوعية  تنبيه   

والمشاركة في تنظيفه والزيادة في عدد الحاويات بالشاطئ.

الحيوانات الأليفة

وجود حيوانات أليفة بالمنزل يعود بكثير من الفوائد على أصحابها:
التعرض  ما يحميهم من  البدني  النشاط  بزيادة  يتمتعون  الكلاب  للصحة: أصحاب  جيد 
الانسان مع  تعامل  القلق والاكتئاب ويحسّن من  السمنة. كما يساعد على مقاومة  لخطر 

مرضه.
قدرة الحيوان على حماية المنازل واصحابها من بعض المخاطر كالسرقة والتفطن للحالات 

الغير عادية كالإغماء.

المحور الأول: العلاقة مع الطبيعة 1
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نتنقل معاً نوفر 
معاً

التنقل هو حركة انتقال المواطن من منطقته أو 
مسكنه إلى مكان آخر إماً ذهاباً إلى مقرات العمل 

والدراسة

فواتير،  )تسديد  به  خاصة  شؤون  لقضاء  أو   
أخرى،  لأشياء  أو  التنزه...(   الأقارب،  زيارة 
وسائل  مُختلف  على  تنقله  أثناء  المواطن  يعتمد 

النقل، كالقطارات والسيارات والحافلات أو عن طريق المشي.

يتنقل الناس عادةً في نفس الوقت، خاصة من وإلى مقرات العمل والدراسة، في اليوم مما قد 
يتسبب بالازدحام الذي يعُرف بساعة الذروة.

لماذا؟

/  %38 من متساكني حلق الوادي يفضلون ارتياد المقاهي لعدم توفر الفضاءات 
العمومية وفضاءات الترفيه أو التوجه لمناطق أخرى قصد فضاءات ترفيه أخرى.

16 
 

 نتنقل معاً نوفر معاً 

 ؟لماذا

ً اإماً ذهمكان آخر  مسكنه إلىالتنقل هو حركة انتقال المواطن من منطقته أو   مقرات العمل والدراسةإلى  با

 المواطن أثناء تنقله علىيعتمد التنزه...(  أو لأشياء أخرى،  الأقارب،زيارة  فواتير،أو لقضاء شؤون خاصة به )تسديد  

 .عن طريق المشي والحافلات أومُختلف وسائل النقل، كالقطارات والسيارات 

قد يتسبب بالازدحام الذي يعُرف  اليوم ممافي  ،والدراسةخاصة من وإلى مقرات العمل  ،الوقتيتنقل الناس عادةً في نفس 

 .بساعة الذروة
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2 المحور الثاني: التنقل
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من   83% يضطر   /

الوادي  حلق  متساكني 
أخرى  أماكن  إلى  للتنقل 
عن وجهات  بحثا  يومياً 

ترفيهية. 

16 
 

 نتنقل معاً نوفر معاً 

 ؟لماذا

ً اإماً ذهمكان آخر  مسكنه إلىالتنقل هو حركة انتقال المواطن من منطقته أو   مقرات العمل والدراسةإلى  با

 المواطن أثناء تنقله علىيعتمد التنزه...(  أو لأشياء أخرى،  الأقارب،زيارة  فواتير،أو لقضاء شؤون خاصة به )تسديد  

 .عن طريق المشي والحافلات أومُختلف وسائل النقل، كالقطارات والسيارات 

قد يتسبب بالازدحام الذي يعُرف  اليوم ممافي  ،والدراسةخاصة من وإلى مقرات العمل  ،الوقتيتنقل الناس عادةً في نفس 

 .بساعة الذروة

 

 

تعلم؟هل    

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

متساكني حلق الوادي يفضلون من  38%    

العمومية  الفضاءاتالمقاهي لعدم توفر  ارتياد

أو التوجه لمناطق أخرى  الترفيه توفضاءا

  .أخرىقصد فضاءات ترفيه 

 

 

 

 

 

نصف متساكني حلق الوادي يفضلون 

 .المكوث بحلق الوادي لقلة توفر الإمكانيات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نصف متساكني حلق الواد يفضلون المكوث 

3%
3%
3%
3%
3%

38%
15%

8%
13%

3%
13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

رادس
منوبة

اريانة  
سيدي بوسعيد  

مقرين 
حلق الوادي 

تونس  
البحيرة

الكرم
باردو

غير محددة 

1وجهة 

8%
10%

50%
13%

3%
3%
3%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

الضاحية الجنوبية 

الكرم

حلق الوادي 

تونس  

البحيرة

سيدي بوسعيد  

المرسى

غير محددة 

2وجهة  / نصف متساكني حلق 

المكوث  يفضلون  الوادي 

توفر  لقلة  الوادي  بحلق 

الإمكانيات.

17 
 

23%
8%

3%
5%

13%
38%

13%

0% 10% 20% 30% 40%

قطار
دراجة
حافلة 

تاكسي جماعي 
المشي 

سيارة
لا شيئ 

التنقل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35
%

10
%

20
% 23

%

13
%

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ة  د د ح م ر  غي

لغرض 1ا

13
%

5% 3%

8%

60
%

13
%

ة  ر ا ي ز
ب  ر ا ق لأ ا

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ر  ي غ
ة  د حد م

لغرض 2ا

28%

72%

قلتغطي حاجتك فالتنالوسائل العمومية 

لا نعم

 

% من متساكني حلق الوادي للتنقل إلى أماكن 83يضطر 

 ترفيهية.يومياً بحثا عن وجهات أخرى 

  

 الواديبحلق نقص مناطق الترفيه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استعمال% من متساكني حلق الوادي يفضلون 38

 .% يفضلون المشي13لكن  التنقل اليومي في السيارة

 

 

 

 

 

وسائل النقل العمومية تشكل عنصر مهم وأساسي في 

 .% من متساكني حلق الوادي72تنقل 

 

 

 
17 

 

23%
8%

3%
5%

13%
38%

13%

0% 10% 20% 30% 40%

قطار
دراجة
حافلة 

تاكسي جماعي 
المشي 

سيارة
لا شيئ 

التنقل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35
%

10
%

20
% 23

%

13
%

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ة  د د ح م ر  غي

لغرض 1ا

13
%

5% 3%

8%

60
%

13
%

ة  ر ا ي ز
رب  ا ق لأ ا

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ر  ي غ
ة  د حد م

لغرض 2ا

28%

72%

قلتغطي حاجتك فالتنالوسائل العمومية 

لا نعم

 

% من متساكني حلق الوادي للتنقل إلى أماكن 83يضطر 

 ترفيهية.يومياً بحثا عن وجهات أخرى 

  

 الواديبحلق نقص مناطق الترفيه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استعمال% من متساكني حلق الوادي يفضلون 38

 .% يفضلون المشي13لكن  التنقل اليومي في السيارة

 

 

 

 

 

وسائل النقل العمومية تشكل عنصر مهم وأساسي في 

 .% من متساكني حلق الوادي72تنقل 

 

 

 

 المحور الثاني: التنقل

نق�ص مناطق الترفيه 
بحلق الوادي
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/  %38 من متساكني حلق    

الوادي يفضلون استعمال 

السيارة في التنقل اليومي لكن 

%13 يفضلون المشي.

17 
 

23%
8%

3%
5%

13%
38%

13%

0% 10% 20% 30% 40%

قطار
دراجة
حافلة 

تاكسي جماعي 
المشي 

سيارة
لا شيئ 

التنقل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35
%

10
%

20
% 23

%

13
%

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ة  د د ح م ر  غي

لغرض 1ا

13
%

5% 3%

8%

60
%

13
%

ة  ر ا ي ز
رب  ا ق لأ ا

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ر  ي غ
ة  د حد م

لغرض 2ا

28%

72%

قلتغطي حاجتك فالتنالوسائل العمومية 

لا نعم

 

% من متساكني حلق الوادي للتنقل إلى أماكن 83يضطر 

 ترفيهية.يومياً بحثا عن وجهات أخرى 

  

 الواديبحلق نقص مناطق الترفيه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استعمال% من متساكني حلق الوادي يفضلون 38

 .% يفضلون المشي13لكن  التنقل اليومي في السيارة

 

 

 

 

 

وسائل النقل العمومية تشكل عنصر مهم وأساسي في 

 .% من متساكني حلق الوادي72تنقل 

 

 

 

   

   

/ وسائل النقل 
العمومية تشكل عنصر 

مهم وأساسي في تنقل 
%72 من متساكني حلق 

الوادي

17 
 

23%
8%

3%
5%

13%
38%

13%

0% 10% 20% 30% 40%

قطار
دراجة
حافلة 

تاكسي جماعي 
المشي 

سيارة
لا شيئ 

التنقل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35
%

10
%

20
% 23

%

13
%

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ة  د د ح م ر  غي

لغرض 1ا

13
%

5% 3%

8%

60
%

13
%

ة  ر ا ي ز
رب  ا ق لأ ا

ل  م ع ل ا ة  س ا ر د ل ا ق  سو ت ل ا ه  ي ف ر ت ل ا ر  ي غ
ة  د حد م

لغرض 2ا

28%

72%

قلتغطي حاجتك فالتنالوسائل العمومية 

لا نعم

 

% من متساكني حلق الوادي للتنقل إلى أماكن 83يضطر 

 ترفيهية.يومياً بحثا عن وجهات أخرى 

  

 الواديبحلق نقص مناطق الترفيه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استعمال% من متساكني حلق الوادي يفضلون 38

 .% يفضلون المشي13لكن  التنقل اليومي في السيارة

 

 

 

 

 

وسائل النقل العمومية تشكل عنصر مهم وأساسي في 

 .% من متساكني حلق الوادي72تنقل 

 

 

 

   

   

/  78% من متساكني حلق 
الوادي لا يستعملون التنقل 

)Covoiturage(  المشترك
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 البديل

لة التنقل المشترك هو  التنقل مع الأجوار باستخدام سيارة مشتركة. وتعُتبر هذه الممارسة الحديثة وسيلة جديدة للتنقل، مكمِّّ

لوسائل النقل الأخرى وأقلّ تكلفة على المستوى البيئي إذ تساهم في تقليل انبعاثات الغازات الدفيئة وعلى المستوى الماديّ 

 قات.كذلك تجنبّ المدن وسكّانها حالات اكتظاظ الطر

 .يتم عبر موقع التواصل الاجتماعي فيسبوك (covoiturage) في تونس التواصل للنقل المشترك

  :(Covoiturage Tunisie)فايسبوك صفحة الرابط 

https://www.facebook.com/groups/304235603054052 

  

 :مواقع النقل العمومي في حلق الوادي

  المرسى -حلق الوادي -شركة النقل بتونس تونس 

http://www.transtu.tn 
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يستعملون التنقل  لامن متساكني حلق الوادي  %78

 (Covoiturage) المشترك

 

  :أوقات القطار

دقيقة إما  15توفر القطار بتردد سفرة كل - 
  باتجاه تونس العاصمة أو باتجاه المرسى

 مليم 800السعر: 
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البديل

الممارسة  هذه  وتعُتبر  مشتركة.  سيارة  باستخدام  الأجوار  مع  التنقل  هو  المشترك  التنقل 
المستوى  على  تكلفة  وأقلّ  الأخرى  النقل  لوسائل  لة  مكمِّ للتنقل،  جديدة  وسيلة  الحديثة 
البيئي إذ تساهم في تقليل انبعاثات الغازات الدفيئة وعلى المستوى المادّي كذلك تجنبّ المدن 

وسكّانها حالات اكتظاظ الطرقات.
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 المحور الثاني: التنقل

�أوقات القطار: 
- توفر القطار بتردد �سفرة كل 15 دقيقة 
�إما باتجاه تون�س العا�صمة �أو باتجاه المر�سى 

ال�سعر: 800 مليم

2
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حافظ على منزلك 
فتحافظ على الحي

هو الفضاء التي نأوي إليه مع عائلاتنا للعيش به 

وللاحتماء من عوامل الطبيعة، ولقضاء احتياجاتنا 

للراحة  ونستخدمه  العمل،  نطاق  خارج  اليومية 

واللقاءات  وتناوله،  الطعام  وتحضير  والنوم، 

الأسرية والاجتماعية، وممارسة النشاطات 

من  أكثر  حالياً  يشكل  المدن  في  الحضري  السكن 

متعددة  السكن كافة، ويكون في تجمعات وأحياء سكنية تضم أشكالاً  %60 من أشكال 

من البيوت والمباني بحيث تتوفر معها الخدمات والمرافق العامة كافة. وفيها تأخذ المساكن 

والمباني السكنية أشكالاً مختلفة:

 ـ مساكن منفصلة مكونة من طابق واحد أو أكثر، تحيط بها عادة حديقة.

 ـ مساكن طابقية ضمن مبانٍ، يضم كل طابق شقتين أو أكثر، تحيط بها فسحات 

خضراء تفصلها عن المساكن المجاورة لتحقيق التهوية والإضاءة.

ـ المساكن المتصلة: وتكون فيها المباني السكنية متلاصقة من الأمام والخلف، بحيث 

يضم المدخل الواحد شقتين أو أكثر.

هل تعلم؟

لماذا؟

56 % من متساكني 
حلق الوادي لا يعيرون 
التصنيف  إلى  اهتمام 
للمعدات  الطاقي 
الاجهزة  اقتناء  عند 

الالكترونية.
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 حافظ على منزلك فتحافظ على الحي

 

 ؟لماذا

عوامل الطبيعة، ولقضاء احتياجاتنا اليومية خارج نطاق العمل،  وللاحتماء من للعيش به مع عائلاتنا التي نأوي إليه الفضاءهو 

  ونستخدمه للراحة والنوم، وتحضير الطعام وتناوله، واللقاءات الأسرية والاجتماعية، وممارسة النشاطات

ً السكن الحضري في المدن  كافة، ويكون في تجمعات وأحياء سكنية تضم أشكالاً  نأشكال السك% من 60أكثر من  يشكل حاليا

تتوفر معها الخدمات والمرافق العامة كافة. وفيها تأخذ المساكن والمباني السكنية أشكالاً  والمباني بحيثمتعددة من البيوت 

 :مختلفة

 .من طابق واحد أو أكثر، تحيط بها عادة حديقة منفصلة مكونةـ مساكن  

عن المساكن المجاورة لتحقيق  خضراء تفصلهامبانٍ، يضم كل طابق شقتين أو أكثر، تحيط بها فسحات  طابقية ضمن ـمساكن  

 .التهوية والإضاءة

 .رأو أكثبحيث يضم المدخل الواحد شقتين  والخلف،وتكون فيها المباني السكنية متلاصقة من الأمام  المتصلة:ـ المساكن  

 

تعلم؟هل   

 

 

 لا يعيرون اهتمامالوادي من متساكني حلق  56%

 .اقتناء الاجهزة الالكترونيةإلى التصنيف الطاقي للمعدات عند 
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رفش ع ن م لا م ع ن

ق طا ل ا معدات على ملصق  ل ا ةتصنيف 

22%

78%

رد أجهزة إلكترونية باش تبعندكشفي الصيف، 
دارك؟

لا
نعم

حلق الوادي يملكون أجهزة  % من متساكني78
 تبريد.

 /

3 المحور الثالث: الم�سكن
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3 المحور الثالث: الم�سكن
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/ أكثر من %83 من متساكني    
لا  الوادي  حلق  الشط  حومة 
يعيرون استغلال مياه الأمطار في 

شؤون المنزل اهتماما. 

في مجال الاستهلاك المنزلي، يهتمّ 
بالاقتصاد  الوادي  بحلق  المواطن 
ويهمل  الطاقي  الاستهلاك  في 

الاقتصاد في استهلاك المياه.

23 
 

 استغلال ومة الشط حلق الوادي لا يعيرون% من متساكني ح83كثر من أ

 . مياه الأمطار في شؤون المنزل اهتماما

المنزلي، يهتمّ المواطن بحلق الوادي بالاقتصاد في  كالاستهلافي مجال 

 الاستهلاك الطاقي ويهمل الاقتصاد في استهلاك المياه.

 

 

 

 

:البديل  

 الكهرباء:التقليص في الاستهلاك الطاقي/  شأنهاالممارسات التي يمكن اتباعها في المنزل ومن 

 .لطاقي المُحدّد على غلاف كل جهازاقتناء الاجهزة الالكترونية استنادا على مستوى الاستهلاك ا

 المطلوبة.ارساء منظومة عزل حراري للمنزل وحسن استعمال آلات التكييف يساعد في حفظ حرارة المنزل 

 .تجفيف الملابس بتعريضهم للشمس وهي الطريقة التقليدية

 ة:الممارسات التي يمكن اتباعها في المنزل ومن شأنها التقليص في كمية المياه المستهلك

 .جمع المياه المستخدمة لغسيل الفواكه والخضار واستخدامها في سقي النباتات أو التنظيف

جمع مياه الأمطار في خزانات مخصصة لتجميع المياه )ماجل( أو في أوعية كبيرة واستعمالها في ريّ النباتات والأشجار أو في تنظيف 

 المنزل.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8%

83
%

10
%

ش ف ر ع ن م لا م ع ن

مطر؟  ل ا ء  ما غلشي  تست

البديل:

الممارسات التي يمكن اتباعها في المنزل ومن شأنها التقليص في الاستهلاك الطاقي/ 
الكهرباء:

اقتناء الاجهزة الالكترونية استنادا على مستوى الاستهلاك الطاقي الُمحدّد على غلاف 
كل جهاز.

ارساء منظومة عزل حراري للمنزل وحسن استعمال آلات التكييف يساعد في حفظ 
حرارة المنزل المطلوبة.

تجفيف الملابس بتعريضهم للشمس وهي الطريقة التقليدية.

الممارسات التي يمكن اتباعها في المنزل ومن شأنها التقليص في كمية المياه المستهلكة:

أو  النباتات  سقي  في  واستخدامها  والخضار  الفواكه  لغسيل  المستخدمة  المياه  جمع 
التنظيف.

كبيرة  أوعية  في  أو  )ماجل(  المياه  لتجميع  مخصصة  خزانات  في  الأمطار  مياه  جمع 
واستعمالها في ريّ النباتات والأشجار أو في تنظيف المنزل.
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الا�ستهلاك الم�ستدام 
لحماية مواردنا الطبيعية

في  الرفاهية  مؤشرات  أهم  من  هو  الاستهلاك 
العجلة  تحريك  في  أساسي  دور  وله  المجتمع 

الاقتصادية.

تصرفه  الذي  المال  هو  الشخصي  الاستهلاك 
وخدمات،  سلع  من  تحتاج  ما  على  العائلات 
على  تؤثرّ  التي  العوامل  ومن  لها.  المتاح  بالدخل  رئيسي  بشكل  المبلغ  هذا  ويرتبط 

الاستهلاك تكلفة وتوفر المنتوج.

فيعادل استهلاك دولة ما حوالي %80 من دخلها الإجمالي.

هل تعلم؟

لماذا؟

/ قرابة %50 من متساكني حلق الوادي يتزودون من السوق البلدي وهذه ظاهرة 

صحية لأستهلك سليم. 

25 
 

 الاستهلاك المستدام لحماية مواردنا الطبيعية

 
؟لماذا  

 .أساسي في تحريك العجلة الاقتصادية وله دورالاستهلاك هو من أهم مؤشرات الرفاهية في المجتمع 

المبلغ بشكل رئيسي  اهذالعائلات على ما تحتاج من سلع وخدمات، ويرتبط  تصرفه الذي المالالاستهلاك الشخصي هو 

 .وتوفر المنتوجبالدخل المتاح لها. ومن العوامل التي تؤثرّ على الاستهلاك تكلفة 

 .% من دخلها الإجمالي80فيعادل استهلاك دولة ما حوالي 
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ار ب لاعت ا عين  ب يتخوشي  ب ل ا علامات  ل ة ا ي ئ
تقضي كي 

 

% لا يعيرون اهتمام 55الوادي حلق  أكثر من نصف متساكني

  للعلامة البيئية عند الشراء.

 

 

 

 

% من متساكني حلق الوادي يتزودون من 50قرابة 

  .السوق البلدي وهذه ظاهرة صحية لأستهلك سليم

 

 

 

 

 

شراء المتوجات البيولوجية من عدمها مرتبطة 

 الباهظة.بأسعارها 

 

هي منظومة متكاملة تهدف لإبراز تميز بعض المنتجات التي تبرهن على أعلى مستويات  العلامة البيئية
التكنولوجيات  استعمالاتوتبرز القيام بمجهودات ملحوظة في مجال  المحافظة على البيئةالجودة من ناحية 

 .النظيفة
 

المحور الرابع: الا�ستهلاك 4
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/ شراء المتوجات 

البيولوجية من عدمها 
مرتبطة بأسعارها 

الباهظة.
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/ أكثر من نصف 
متساكني حلق الوادي 
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% من متساكني حلق الوادي يتزودون من 50قرابة 

  .السوق البلدي وهذه ظاهرة صحية لأستهلك سليم

 

 

 

 

 

شراء المتوجات البيولوجية من عدمها مرتبطة 

 الباهظة.بأسعارها 

 

هي منظومة متكاملة تهدف لإبراز تميز بعض المنتجات التي تبرهن على أعلى مستويات  العلامة البيئية
التكنولوجيات  استعمالاتوتبرز القيام بمجهودات ملحوظة في مجال  المحافظة على البيئةالجودة من ناحية 

 .النظيفة
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 الاستهلاك المستدام لحماية مواردنا الطبيعية

 
؟لماذا  
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% من متساكني حلق الوادي يتزودون من 50قرابة 

  .السوق البلدي وهذه ظاهرة صحية لأستهلك سليم

 

 

 

 

 

شراء المتوجات البيولوجية من عدمها مرتبطة 

 الباهظة.بأسعارها 

 

هي منظومة متكاملة تهدف لإبراز تميز بعض المنتجات التي تبرهن على أعلى مستويات  العلامة البيئية
التكنولوجيات  استعمالاتوتبرز القيام بمجهودات ملحوظة في مجال  المحافظة على البيئةالجودة من ناحية 

 .النظيفة
 

العلامة البيئية هي منظومة 
متكاملة تهدف لإبراز تميز بع�ض المنتجات 

التي تبرهن على �أعلى م�ستويات الجودة من 
ناحية المحافظة على البيئة وتبرز القيام 
بمجهودات ملحوظة في مجال ا�ستعمالات 

التكنولوجيات النظيفة.
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/ أكثر من نصف متساكني )%53( حلق الوادي  يرفضون استعمال الأكياس البلاستيكية 

اقتداء بحملة وزارة البيئة ضد الأكياس البلاستيكية.
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  حلق الوادي )%35) أكثر من نصف متساكني

 حملةاقتداء ب البلاستيكيةالأكياس  استعماليرفضون  

 .ة البيئة ضد الأكياس البلاستيكيةوزار 

 

 

 

 

 

 يلقون  )%55) أكثر من نصف متساكني حلق الوادي

 .بالطعام في النفايات

 

 

 

 البديل

 استهلاك المنتجات البيولوجية والموسمية للحصول على منتجات صحيّة أكثر وصديقة للبيئة.

 .منتجات طازجة ذات جودة وبأقل تكلفةالتسوق من السوق البلدي لضمان 

 .الأخذ بعين الاعتبار العلامات البيئة عند شراء المنتجات

 التغليف

 استعمال القفة عند التسوق لتجنب استعمال الأكياس البلاستيكية ولتشجيع الصناعات التقليدية. 

 استعمال القوارير القابلة لإعادة الاستعمال.

 نفايات الطعام

 ت الطعام لإطعام الحيوانات الأليفة. استغلال نفايا

تجنب تبذير الطعام الصالح للأكل وذلك للتقليل من النفايات المنزلية ومن الاستهلاك المسرف للمنتوجات الغذائية وما فيه من 

 اسراف في استهلاك الموارد الطبيعية )المياه للريّ، الوقود لنقل المنتوجات.. الخ(.
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%

رفش ع ن م لا م ع ن

عين  ب ارتخوشي  ب لإعت يفا غل ت ل ا ة  كي كمي
تقضي؟ 

/ أكثر من نصف متساكني حلق الوادي )%55( يلقون بالطعام في النفايات.

   

   

26 
 

 

  حلق الوادي )%35) أكثر من نصف متساكني

 حملةاقتداء ب البلاستيكيةالأكياس  استعماليرفضون  

 .ة البيئة ضد الأكياس البلاستيكيةوزار 

 

 

 

 

 

 يلقون  )%55) أكثر من نصف متساكني حلق الوادي

 .بالطعام في النفايات

 

 

 

 البديل

 استهلاك المنتجات البيولوجية والموسمية للحصول على منتجات صحيّة أكثر وصديقة للبيئة.

 .منتجات طازجة ذات جودة وبأقل تكلفةالتسوق من السوق البلدي لضمان 

 .الأخذ بعين الاعتبار العلامات البيئة عند شراء المنتجات

 التغليف

 استعمال القفة عند التسوق لتجنب استعمال الأكياس البلاستيكية ولتشجيع الصناعات التقليدية. 

 استعمال القوارير القابلة لإعادة الاستعمال.

 نفايات الطعام

 ت الطعام لإطعام الحيوانات الأليفة. استغلال نفايا

تجنب تبذير الطعام الصالح للأكل وذلك للتقليل من النفايات المنزلية ومن الاستهلاك المسرف للمنتوجات الغذائية وما فيه من 

 اسراف في استهلاك الموارد الطبيعية )المياه للريّ، الوقود لنقل المنتوجات.. الخ(.

 

 

55%45%

الفاضلة؟الماكلةطيشي 

لا

نعم

15
%

33
%

53
%

رفش ع ن م لا م ع ن

عين  ب ارتخوشي  ب لإعت يفا غل ت ل ا ة  كي كمي
تقضي؟ 

المحور الرابع: الا�ستهلاك 4



31

البديل
استهلاك المنتجات البيولوجية والموسمية للحصول على منتجات صحيةّ أكثر وصديقة للبيئة.

التسوق من السوق البلدي لضمان منتجات طازجة ذات جودة وبأقل تكلفة.

الأخذ بعين الاعتبار العلامات البيئة عند شراء المنتجات.

التغليف

الصناعات  ولتشجيع  البلاستيكية  الأكياس  استعمال  لتجنب  التسوق  عند  القفة  استعمال 
التقليدية. 

استعمال القوارير القابلة لإعادة الاستعمال.

نفايات الطعام

استغلال نفايات الطعام لإطعام الحيوانات الأليفة. 

تجنب تبذير الطعام الصالح للأكل وذلك للتقليل من النفايات المنزلية ومن الاستهلاك المسرف 
للمنتوجات الغذائية وما فيه من اسراف في استهلاك الموارد الطبيعية )المياه للريّ، الوقود لنقل 

المنتوجات.. الخ(.

27 
 

 ; للاستهلاك في كيفية المحافظة على الأكل لمدة أطولإرشادات المعهد الوطني 

 

 مدة الحفظ في المبرد مدة الحفظ في الثلاجة المنتوج

 شهر2-3 أيام3-4 لحم مطبوخ )دجاج /أحمر(  

 شهر3 أيام3-5  معجنات مطبوخة

 شهر6-8 أيام5-6  أرز مطبوخ

 شهر4-6 أيام3-5  مرقة بلحم

 - أيام3-5   بيضه مطبوخة

 شهر1  اسابيع 2-3 ياغورت

 شهر3  شهر 1 مارغرين

 اسابيع6  أيام3-5 حليب

 اسابيع6  أيام3-5 جبن ريكوتا

 شهر1  أيام3-5 قشطة طازجة

 

 (2017)المعهد الوطني للاستهلاك، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

إرشادات المعهد الوطني للاستهلاك في كيفية المحافظة على الأكل لمدة أطول :
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فكر، �ألا ت�ستحق العي�ش 
في بيئة نظيفة، فلماذا 

تلوثها؟؟؟؟

مرغوبة.  وغير  زائدة  مواد  أي  هي  النفايات 
قيمة  ذات  تعتبر  الناس  لبعض  والمخلفات 
النفايات  مكونات  من   68% بتونس  لغيرهم. 
الكريهة ومصدر  الروائح  عضوية وهي مصدر 
وتثمينها  معالجتها  عدم  وبالتالي  المياه  لتلوث 

يشكل خطر على صحة المواطن وبيئته. 

هل تعلم؟

لماذا؟

/ 65 %  من متساكني حلق الوادي غير راضين على طريقة رفع القمامة.

29 
 

تلوثها؟؟؟؟فكر، ألا تستحق العيش في بيئة نظيفة، فلماذا   

 
؟لماذا  

% من مكونات 68الناس تعتبر ذات قيمة لغيرهم. بتونس  والمخلفات لبعضالنفايات هي أي مواد زائدة وغير مرغوبة. 

المياه وبالتالي عدم معالجتها وتثمينها يشكل خطر على صحة  ومصدر لتلوثالنفايات عضوية وهي مصدر الروائح الكريهة 

 .المواطن وبيئته

 
تعلم؟هل   
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من متساكني حلق الوادي غير راضين على   65%

 .طريقة رفع القمامة

 

 

 

 

 

 أوقات يعرفونمن متساكني حلق الوادي لا   43%

 .رفع القمامة
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/  43 % من متساكني حلق الوادي لا يعرفون أوقات رفع القمامة.
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/  %76 من متساكني حلق الوادي لا يمارسون عادات الفرز الانتقائي للفضلات 

المنزلية
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من متساكني حلق الوادي لا يمارسون  76%

 .للفضلات المنزلية عادات الفرز الانتقائي

 

 

الوادي لا يعتبر فرز النفايات ي حلق متساكن 63%

 .عملية لازمة

 

 

 

فرز يعتبرون متساكني حلق الوادي  75%

سهلة  % يجدونها66 و لازمةالنفايات عملية 

 .التنفيذ
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/  %63 متساكني حلق الوادي لا يعتبر فرز النفايات عملية لازمة.
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 .التنفيذ

 

   

   

 66% و  لازمة  عملية  النفايات  فرز  يعتبرون  الوادي  حلق  متساكني   75%   /

يجدونها سهلة التنفيذ.
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سهلة  % يجدونها66 و لازمةالنفايات عملية 

 .التنفيذ
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البديل

n احترام أوقات رفع القمامة الرسمية لبلدية حلق الواد.

n وضع الحاويات العملاقة المخصصة لتجميع فضلات السوق البلدي والمطاعم.

n بيع الملابس والأدوات القديمة أو التبرع بها.

n جمع البطاريات ووضعها في نقطة التجميع )في أقرب مجمع تجاري(.

n إصلاح الآلات المعطلة وذلك قصد إعادة استعمالها للتوفير.

لإنتاج  أوراق(  الطعام،  )بقايا  العضويةّ  النفايات  تثمين  طريق  عن  السماد  إنتاج   n

سماد ذا جودة عالية للنباتات والأشجار.

�أوقات رفع القمامة اليومي 
بحلق الوادي: 

-  الح�صة ال�صباحية الأولى على ال�ساعة 5 	
- الح�صة ال�صباحية الثانية على ال�ساعة 8

- منت�صف النهار على ال�ساعة 1 ون�صف	  
- الح�صة الم�سائية على ال�ساعة 10 ليلا
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يدًا بيد لنعمل جميعاً 
من �أجل حماية بيئتنا.

الحدائق،  الساحات  )الشوارع،  العام  االفضاء 
عالية  أهمية  ذات  أماكن  هي  والشواطئ،( 
للمجتمع. والواقع أن هذه المساحات، إضافةً إلى 
تساعد  لأنها  إنساني  بعد  لها  الجمالي،  جانبها 
على تحسين البيئة المعيشية بتشكيل أماكن للقاء 

والترفيه لمتساكني الحي.

هل تعلم؟

لماذا؟

/ لنقص الفضاءات 

العمومية يلتجأ %58 من 

متساكني حلق الوادي 

لقضاء أوقاتهم بالمقاهي.

33 
 

 
بيئتنا. حمايةيدًا بيد لنعمل جميعاً من أجل   

 

؟لماذا  

، والشواطئ،( هي أماكن ذات أهمية عالية للمجتمع. والواقع أن هذه المساحات، الشوارع، الساحات الحدائقالفضاء العام )

 ل أماكن للقاء والترفيه لمتساكنيلها بعد إنساني لأنها تساعد على تحسين البيئة المعيشية بتشكي الجمالي،إضافةً إلى جانبها 

 .الحي

 
تعلم؟هل   
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ى  ر خ ة : أ و ه -ق
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ب ع لا م ل ا ع  ر ا ش ل ا C A S I N O

اهو ن م ا ء عا كثر فضا وأ ل ؟ في حومتكتمشي

77%

23%

العامة في الفاضاءتترى عدد كيفاش
حومتك؟ 

لا نعم
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من   80% قرابة   /

الوادي  حلق  متساكني 

إداء  على  راضين  ليسوا 

البلدية.
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% من متساكني حلق الوادي ليسوا راضين على إداء 80قرابة 

 .البلدية

n إنشاء فضاءات عامة مشتركة والمحافظة علیھا )حديقة مشتركة( والتحسين من جودة 
الفضاءات الموجودة.

n لمشاركة في حملات لتنظيف وتجميل الحي.

n التعاون مع البلدية وجمعيات الحي 

للعناية بالبيئة في المنطقة. 

n الانخراط في جمعية 

أو النشاطات البلدية

 والمساهمة في تطوير

 أنشطتها.

 

المحور ال�ساد�س: الف�ضاء العام

م�شاريع في طور الانجاز
9 انهج بمنطقة حلق الوادي �سيتم تزويدهم ب 48 عمود انارة

م�شروع الطرقات واللأر�صفة 
وت�صريف مياه الأمطار بالمنطقة البلدية

- المكونات : تعبيد  طرقات / تر�صيف /ت�صريف مياه �أمطار
- الكلفة للجملة للم�شروع : 767 2 �أ د

- المقاول المكلف بالم�شروع : الغربي اخوان
- ن�سبة تقدم الم�شروع :  70%

م�شروع التنوير العمومي
- الكلفة الجملية المحينة : 422 �أ د

- مرحلة �إنجاز : ن�سبة تقدم الأ�شغال 10%
" SITEL" المقاول : مقاولة -

البديل
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بالمحبة بين النا�س يكون هناك 
ترابط، ويكون تعاون بمعنى 

الكلمة، تعاون يحقق م�صلحة 
الجميع، ويعمل على �إيقاف 

التلوّث

العلاقات  مجموعات  هو  الاجتماعي،  النسيج 

العيش  تضمن  والتي  الأجوار  بين  السليمة 

السليم والمتوازن على أساس علاقات جيدة ليس 

البلدية  مع  أيضا  ولكن  الحي  سكان  بين  فقط 

وجمعية الحي.

فاحترام المتساكنين لبعضهم البعض يسهل طرق التعامل والتعايش.

لماذا؟

/ %78 من متساكني حلق الوادي كبارا وصغارا ليسوا منخرطين لا في جمعية 

لا في حزب.
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مصلحة الجميع، ويعمل على إيقاف  يحققبالمحبة بين الناس يكون هناك ترابط، ويكون تعاون بمعنى الكلمة، تعاون 
 التلوّث

 

 ؟لماذا

العيش السليم والمتوازن على أساس علاقات  والتي تضمن النسيج الاجتماعي، هو مجموعات العلاقات السليمة بين الأجوار 
 .الحي وجمعيةليس فقط بين سكان الحي ولكن أيضا مع البلدية  جيدة

 .المتساكنين لبعضهم البعض يسهل طرق التعامل والتعايش فاحترام
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تتصل باش تحكي في مواضيع تخص حومتك؟بشكون

وصغارا ليسوا  ا% من متساكني حلق الوادي كبار78

 .لا في جمعية لا في حزب نمنخرطي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يتصلوا % من متساكني حلق الوادي لا يعرفون بمن 68

 .في حالة مواجهة مشاكل بالحي

 

المحور ال�سابع: الن�سيج الاجتماعي

هل تعلم؟
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متساكني     من   68%  /

بمن  يعرفون  لا  الوادي  حلق 

مواجهة  حالة  في  يتصلوا 

مشاكل بالحي.
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/ %88 من متساكني حلق 

بعلاقات  يتمتعون  الوادي 

جيدة بين بعضهم البعض.

المحور ال�سابع: الن�سيج الاجتماعي 7



41

   

   

38 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10%

67%

23%

عندك فكرة على الجمعيات في حومتك؟

نعم

لا

منعرفش

2%

2%
8%

38%
50%

ترى علاقتك بجيرانك؟كيفاش

غير موجودة 

موش برشة 

متوسطة

جيدة  

جيدة جداً 

15%

85%

تنجم تخدم حاجة مع جيرانك لمصلحة 
حومتك؟

لا

نعم

23
%

8%

65
%

5%

ئ  ي ش لا  ف ق  ي ر ط ل ا ط  ي ل ب ي ت
ة  م و ح ل ا

ي ح ل ا ة  ف ا ظ ع /ن ر ز
ت ا ت ا ب ن ل ي/ ا ج ش ر ت

ج ه ن لا ا

ي  ح ل ا ر  ي و ط /  ت
ت  ا ح ي ل ص ت

نك لمصلحة  را مع جي تخدم حاجة  نجم  ت
حومتك؟

 .من متساكني حلق الوادي ليست لهم علاقة بجمعية أو حزب أو نقابة 90%

 

 

 

 

 

 

 

 .البعضحلق الوادي يتمتعون بعلاقات جيدة بين بعضهم  متساكنيمن   88%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .فالحيللعمل الجماعي  من متساكني حلق الوادي متطوعين 85% 

 

 

 

 

 

 

 

 لوادي العمل متساكني حلق ا 65 %اهتمامات من أكبر 

 .على الحملات التنظيف

/ %85 من متساكني 

حلق الوادي متطوعين 

للعمل الجماعي فالحي

   

   

38 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10%

67%

23%

عندك فكرة على الجمعيات في حومتك؟

نعم

لا

منعرفش

2%

2%
8%

38%
50%

ترى علاقتك بجيرانك؟كيفاش

غير موجودة 

موش برشة 

متوسطة

جيدة  

جيدة جداً 

15%

85%

تنجم تخدم حاجة مع جيرانك لمصلحة 
حومتك؟

لا

نعم

23
%

8%

65
%

5%

ئ  ي ش لا  ف ق  ي ر ط ل ا ط  ي ل ب ي ت
ة  م و ح ل ا

ي ح ل ا ة  ف ا ظ ع /ن ر ز
ت ا ت ا ب ن ل ي/ ا ج ش ر ت

ج ه ن لا ا

ي  ح ل ا ر  ي و ط /  ت
ت  ا ح ي ل ص ت

نك لمصلحة  را مع جي تخدم حاجة  نجم  ت
حومتك؟

 .من متساكني حلق الوادي ليست لهم علاقة بجمعية أو حزب أو نقابة 90%

 

 

 

 

 

 

 

 .البعضحلق الوادي يتمتعون بعلاقات جيدة بين بعضهم  متساكنيمن   88%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .فالحيللعمل الجماعي  من متساكني حلق الوادي متطوعين 85% 

 

 

 

 

 

 

 

 لوادي العمل متساكني حلق ا 65 %اهتمامات من أكبر 

 .على الحملات التنظيف

اهتمامات   أكبر  من   /

حلق  متساكني   65%

على  العمل  الوادي 

الحملات التنظيف.
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 . المحلية أفضل وسيلة لتحسيس المواطنين ورفع درجة وعيهم ةالإذاعيتعتبرون المحطات 

 

 البديل

  .احترام الأجوار

 لتمثيل سكانها والتنسيق بين مختلف الأطراف في حالة وجود مشكلة في المنطقة.تعيين شخص من المنطقة 

 المشاركة في أنشطة البلدية وجمعيات الحي.

توعية سكان الحي عن طريق تنظيم حملات توعية سواء في المدارس أو الفضاء ات العامّة داخل الحي أو من خلال المحطات 

 لية للمواطنين.الإذاعية المحلية حول الاحتياجات الأو

الاطلاع على أنشطة جمعية / حزب / منظمة / نقابة والمشاركة فيها يساعد على توصيل صوت المواطن والتعبير على مشاكل 

 .الحي

 (جمعية أصدقاء حلق الوادو جمعية شبان العلم)الوادي الجمعيات الناشطة في حلق 

 مفتوحة الوادي المجالس البلدية دورية ببلدية حلق 

 .لجميع متساكنها للتعبير على مشاكلهم واقتراح حلول لها
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دي؟ وا ل ا

 اجتماعات البلدية المتاحة للمواطنين

  اجتماع مجلس البلدي .1

  اجتماع مجلس الدائرة .2

   لجنة الشؤون الإدارية والمالية اجتماع .3

  لجنة الأشغال والتهيئة العمرانية اجتماع .4

  لجنة الصحة والنظافة والعناية بالبيئة اجتماع .5

  لجنة الشؤون الاقتصادية اجتماع .6

  لجنة الشؤون الاجتماعية والأسرة اجتماع .7

  لجنة الشباب والرياضة والثقافة اجتماع .8

  لجنة التعاون والعلاقات الخارجية اجتماع .9

 لجنة العمل التطوعي اجتماع .10

 :الواديبلدية حلق  عنوان

 الوادي حلق، 1934مارس  2نهج 

 :الواديحلق  لبلدية الإلكترونيعنوان البريد 

contact@commune–lagoulette.gov.tn 

 :الواديحلق  لبلدية المواطنمكتب العلاقات مع 

+216 71.735.333 

 الوادي:الموقع الرسمي لبلدية حلق 

http://www.commune-lagoulette.gov.tn 
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المحور ال�سابع: الن�سيج الاجتماعي

البديل
مختلف  بين  والتنسيق  سكانها  لتمثيل  المنطقة  من  شخص  تعيين  الأجوار  احترام   n

الأطراف في حالة وجود مشكلة في المنطقة.

n المشاركة في أنشطة البلدية وجمعيات الحي.

أو الفضاء ات  توعية سكان الحي عن طريق تنظيم حملات توعية سواء في المدارس   n

الأولية  الاحتياجات  حول  المحلية  الإذاعية  المحطات  خلال  من  أو  الحي  داخل  العامّة 
للمواطنين.

على  يساعد  فيها  والمشاركة  نقابة   / منظمة   / / حزب  أنشطة جمعية  على  الاطلاع   n
توصيل صوت المواطن والتعبير على مشاكل الحي.

n الجمعيات الناشطة في حلق الوادي )جمعية شبان العلم وجمعية أصدقاء حلق الواد(

على  للتعبير  متساكنها  لجميع  مفتوحة  الوادي  حلق  ببلدية  دورية  البلدية  المجالس   n
مشاكلهم واقتراح حلول لها.

عنوان بلدية حلق الوادي:
نهج 2 مار�س 1934، حلق الوادي

عنوان البريد الإلكتروني لبلدية حلق الوادي:
contact@commune–lagoulette.gov.tn

مكتب العلاقات مع المواطن لبلدية حلق الوادي:
+216 71.735.333

الموقع الر�سمي لبلدية حلق الوادي:
http://www.commune-lagoulette.gov.tn

اجتماعات البلدية المتاحة للمواطنين
الدائرة  مجل�س  اجتماع   .2 البلدي 	 مجل�س  اجتماع   .1

العمرانية  والتهيئة  الأ�شغال  لجنة  اجتماع   .4 والمالية  	 الإدارية  ال�ش�ؤون  لجنة  اجتماع   .3
الاقت�صادية  ال�ش�ؤون  لجنة  اجتماع   .6 بالبيئة 	 والعناية  والنظافة  ال�صحة  لجنة  اجتماع   .5

والثقافة  والريا�ضة  ال�شباب  لجنة  اجتماع   .8 والأ�سرة 	 الاجتماعية  ال�ش�ؤون  لجنة  اجتماع   .7
التطوعي العمل  لجنة  اجتماع   .10 الخارجية 	 والعلاقات  التعاون  لجنة  اجتماع   .9

7





 

 00216 71 247 538 

15 rue 18 janvier 1952 Tunis 1001
2éme Etage 
Tél. : 
          00216 70 314 342

سعت  المناخية«،  التغيرات  مع  المواطني  »التكيف  مشروعها  خلال  من 
منظمة راج تونس الى توفير دليل الممارسات البيئيةّ الجيدّة لكلّ مواطني 
حومة الشط ببلدية حلق الوادي. ويهدف هذا الدليل الى حثّ هؤلاء المواطنين 
عاداتهم  تغيير  طريق  عن  المناخ  تغير  مع  تكيفهم  وتعزيز  تحسين  على 

البيئية. وكذلك تشجيعهم على العمل من اجل مكافحة آثار تغير المناخ.

مرافقة  حملة  خلال  الشطّ  حومة  مواطني  على  الدليل  هذا  توزيع  سيتمّ 
المشروع  فريق  سيقوم  حيث  المشروع  في  المشاركة  للعائلات  ميدانية 
والمتطوعون بتفسير محتوى الدليل للمواطنين وكيفيةّ تطبيقه في حياتهم 
اليومية. وسيتبع هذا العمل بلورة لدراسة مقارنة بين جميع مراحل انجاز 
المشروع بكل من حومة كرنيش ببلدية المرسى وحومة الشط ببلدية حلق 

الوادي.

تأليف:

فريق قسم البيئة والمناخ 
بمنظمة راج تونس

وفاء الحمادي وأمنة فوراتي

تحت إشراف:

زياد زراعي المدير التنفيذي لراج تونس

الترجمة إلى اللغة الإنجليزية:

حسام جبالي


